Egészintézményes vállalás, feladatok a fenntarthatóságra nevelés területén
2024. szeptember 1. és 2027. augusztus 31. között

Intézményünk vallja, hogy minden egyes személynek tenni kell az élhető jövőért, ezért nagyon fontos, hogy a fenntarthatóság alapelveit beépítse a tanulás folyamatába. Valljuk, hogy olyan ismeretekkel, készségekkel kell felruháznunk értelmileg akadályozott neveltjeinket egyéni képességeik szintjén, mely alapján magukénak érzik a fenntartható jövő fontosságát. 
Fenntarthatóságra neveléshez köthető hagyományaink megtartása:
· Évente megrendezésre kerülő Fenntarthatósági témahét adaptált programjai (gyermek, minden tanuló részvételével)
· Alföldi Állattenyésztési és Mezőgazdasági Napok meglátogatása, ezzel megismerve a felelős állattartás és növénytermesztés alapelveit (minden gyermek, tanuló részvételével)
· Zöld Kapocs Környezeti Nevelők Munkacsoportjának adaptált programjaiban való részvétel (minden gyermek, tanuló részvételével)
· Minden évben megrendezésre kerülő „Együtt könnyebb családi nap” keretein belül 1-1 állomás kapcsolódik a fenntarthatóság témaköréhez pld. faültetés, hulladékból ékszerkészítés, gyümölcs és zöldségsaláta hulladékából komposzt készítése stb. – (minden gyermek, tanuló részvételével a szülők bevonásával)
· Rendszeres tavaszi udvarrendezés, virágültetés (életkori és egyéni képességeknek megfelelően minden tanuló részvételével)
· Áttelelő virágok kiültetése (készségfejlesztő iskolásaink részvételével)
· Magaságyások beültetése, gondozása, növények fejlődésének megfigyelése (minden tanuló részvételével)
· Veteményeskert beültetése, növénygondozás, betakarítás, termés felhasználás, feldolgozás (készségfejlesztő iskolásaink részvételével)
· Ősszel a növényi hulladékok összegyűjtése egy részének komposztálása (életkori és egyéni képességeknek megfelelően minden gyermek, tanuló részvételével)
· Mindennapokban szelektív hulladékgyűjtés (minden gyermek, tanuló részvételével)
· Energiatakarékosság: vízfogyasztás, szellőztetés, elektromosság használatának alapvető szabályainak betartása (minden gyermek, tanuló részvételével)
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1. Ökoiskolai KÉK házirend kidolgozása.  Ökoiskolai „Zöld-Kozmutza” munkaterv kidolgozása, összhangjának megteremtése a Zöld Kapocs munkatervvel. "Együtt könnyebb családi nap" teljes egészében a fenntarthatóság jegyében valósuljon meg. A családi nap a szülők jelenlétével, bevonásával megvalósuló program, ezért nem csak a tanulók, hanem a szülők szemléletformálására is lehetőséget ad. Ezen a rendezvények minden állomás, program a fenntarthatósággal kapcsolatos információkat, tevékenységeket fog tartalmazni.
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2. Ökoiskolai munkaterv és iskolai dokumentumok összhangjának felülvizsgálata.
Az iskola környezetében lévő közösségi terek (játszótér, szabadidőpark) megtisztítása (szemétgyűjtés), mint szemléletformálás alappillére.
[bookmark: _GoBack]Növényzet ápolása, gondozása, virágpalánták nevelése. Bekapcsolódunk a helyi közösségek, intézmények (Szociális Idősek Otthona, Foglalkoztató Napközi) intézmények életébe, környezetének szépítésébe (magunk által termesztett virágpalántákkal) erősítve ezzel a szociális kapcsolatainkat is.
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3. A munkatervbe betervezett világnapokkal kapcsolatos programokhoz pályázatot hirdetünk saját intézményen belül. A pályaművekkel az intézmény közösségi tereit díszítjük, ezen felül a fenntarthatóság jegyében egy állandó alkotófalat alakítunk ki.  Lehetőség szerint a pályázatokba bevonjuk a saját tagintézményeinket is.
